

年味浓 人气足 消费旺

——新春文旅市场一线观察

新华社记者

迎春灯会、民俗展演、非遗体验、巡游贺岁……甲辰龙年春节假期,各地不断丰富文旅供给,推出主题多样、精彩纷呈的活动。浓浓年味中,市民游客出游消费热情高涨,众多景区和商圈呈现一派红火景象。

“文旅大餐”吸引人们走出家门、乐享春节

龙腾虎跃庆新春,全国多地因地制宜推出充满年味的“文旅大餐”,吸引人们走出家门、乐享春节。

在有着600余年历史的西安城墙上,近20组花灯绵延近2公里。以“灯火暖长安,龙启中国年”为主题的第37届西安城墙灯会,再一次用璀璨的花灯扮靓古城西安,为市民游客呈上一场年味浓郁、特色鲜明的春节文化盛宴。

灯组之间,身着古装的商贩们不停叫卖吆喝,唐文化沉浸式演出轮番上演,游客们则手持国潮新春文创,开心地拍照“打卡”。

“今年除了花灯,我们还首度打造了全天候覆盖的沉浸式文艺演出。”西安城墙景区工作人员马锦江介绍,春节期间每天早8点到晚6点,景区都会推出精心策划的数十场沉浸式演出。“我们希望以此营造浓浓的中国年味,提升大家的春节出游体验。”

对于广东人来说,春节逛花市,有着一年之中必不可少的仪式感,广州越秀西湖花市更是“广



游客在佛山的龙狮巡游活动中观赏舞狮表演。新华社记者 郭军摄

州过年,花城看花”的最佳代表。

行走于摩肩接踵的西湖花市,民俗巡游、舞龙舞狮表演、书法家现场挥毫让人目不暇接。今年西湖花市还多了一份科技含量——花市上,不少市民游客将手机摄像头对准花市主牌楼,随即“召唤”出一条飞龙,身临其境地体验到“龙飞九霄”的场景,寓意龙年昂扬向前。

文化地标成为过年热门“打卡”地

文旅市场持续升温,各类文化地标也成为热门“打卡”地。多地博物馆、图书馆、美术馆等公共

文化场馆春节假期不打烊,开展了多项活动,丰富市民游客文化生活。

假期里,广东各大博物馆人潮涌动。据了解,广东推出“博物馆里过大年”活动,全省385家博物馆开设超1000场基本陈列展览、近200场迎春特展和400余场丰富多彩的新年文化活动。

在广东省博物馆,观众在现场寻找龙、印版画、拓纹饰、集印章,乐在其中。广东省博物馆工作人员介绍,春节期间每日预约人数都爆满,大家很愿意来博物馆过个文化年。

看龙狮腾舞、观年俗展览、赏

舞龙花灯、听新年礼乐,广西民族博物馆里,人们在喜庆的氛围中感受传统文化的魅力。

“我们开展剪窗花、背篓投绣球、民族音乐表演等活动,希望大家能在沉浸式体验中感受新年的欢乐氛围,同时也借此了解广西世居民族的文化。”广西民族博物馆工作人员覃元勋说。

除了传统文化场馆,一些跨界交流也让人耳目一新。在长沙太平老街,湖南省新华书店与新锐茶饮品牌茶颜悦色的“翻书阅岭”联名店人头攒动。市民和游客们争相进店,在“书香”与“茶香”中惬意品茶、读书。

红火新春释放文旅消费活力

广州天河路商圈、长沙五一商圈、南宁“三街两巷”等地,拎着大包小包的市民游客来来往往,琳琅满目的百货、礼盒、特产摆满货架,市场腾起浓浓消费热气。

在广西玉林市容县,不仅有独具风味的美食小吃,还有可观可学可品的非遗项目及产品,以及琳琅满目的年货一条街……

围绕假日经济,容县将年货市场与周边旅游资源、商业场所融合发展,在容州古城打造了“吃游购娱玩”一体化消费平台。

“侨乡特色美食、非遗特产和年俗年货等融入夜市和景区后,更好地聚集了人流。”容县文体广电和旅游局局长刘标说,景区还推出折扣活动,让市民和游客春节期间玩得开心、消费放心。

走进位于长沙坡子街的火宫殿,大红灯笼高高挂,一条蟠龙盘踞在古色古香的石牌楼上,一派新年喜庆氛围。

这家拥有400余年历史的老店客流爆棚:“小吃王国”里,臭豆腐、荷兰粉等一道道湖南特色小吃被端上餐桌;古戏台上,杂技、变脸、财神送宝等表演让人眼花缭乱;庙坪内,吹糖人、棕编、剪纸、泥人等非遗产品吸引人们争相购买。从文化艺术、非遗传承到吃喝玩乐,这个春节,文旅消费活力在内容丰富、形式多样的活动中,得到进一步释放。

(新华社北京2月15日电)

舞狮与英歌爆火:民俗体育何以成为新时尚?

新华社记者 王浩明 詹奕嘉 李雄彦

谁是这个春节假期最火的小女孩?

来自广东揭阳的林熙悦绝对是候选人之一。大年初一早上,7岁的小悦悦在自家店门口的路边练习舞狮,恰好当地一支专业舞狮表演队路过,队员们为她敲锣擂鼓助威。

小悦悦一招一式,童真里透着专业,舞狮队的助威,刚劲里带着温柔——路人拍摄的视频在社交媒体上一经发布,火遍全网。林熙悦的爸爸林凯荣说,小悦悦从4岁多就开始练习舞狮,平时很喜欢看专业的舞狮表演。

为小悦悦助威的孙振高舞狮队是揭阳市非常活跃的一支舞狮队,在揭阳各大活动及节日庆典中常有他们的身影。

正如网友的评价——“这就是传承的力量”。

一声哨子响,千百棍棒敲——已经在兔年春节火出圈的潮汕英歌舞,龙年春节热度不减。

这次,“中华战舞”更是火到了大洋彼岸。大年初一,来自广东普宁的英歌舞团在拥有两百年历史的伦敦伯灵顿拱廊街演出,庆祝中国农历新年。

在潮汕地区,许多英歌舞表演队全靠年轻爱好者在业余时间组织。此次赴英国伦敦表演的普宁南山英歌舞队成立于1945年,靠着一代代年轻人的传承,走过了将近80个年头。



10日,在英国伦敦伯灵顿拱廊街,观众观看英歌舞表演。新华社记者 李颖摄

而英歌舞的大本营,更是热闹非凡。大年初五,在汕头市潮阳区,一场英歌舞展演巡游活动引得万人空巷。在观众的簇拥下,一支支英歌队沿着道路行进,蔚为壮观,脸涂油彩扮成英雄好汉的队员们边走边舞、翻飞跳跃,大开大合间,鼓槌声、踏步声、呐喊声,排山倒海,气冲云霄。

每一次爆火,看似偶然,又藏着某种必然。

舞狮和英歌舞都有着悠久的历史,其丰富的文化内涵足以让人如痴如醉。北京大学中文系教授贺桂梅曾在访谈中说,进入21世纪以来,中国社会文化心理一个最为显著的变化,是人们越来越坦然地回归、认同甚至是乡愁式地迷恋中国传统文化。

舞狮和英歌舞都有鲜明的运动属性和炽热的体育内核。在黄飞

鸿故里广东省佛山市南海区,醒狮从喜庆欢乐的传统民俗活动,变成喜闻乐见的群众体育项目,甚至发展成为紧张激烈的现代竞技比赛。

在岭南大地,无论是舞狮队还是英歌队,更多由民间自发组织,寄托着乡情乡愁。潮汕地区很多英歌队,一些村理事会、乡贤、村民会赞助服装、道具、饮食、路费,但仅用于维持训练演出,队员不领工资,都是义务付出。

舞狮和英歌舞也正在创新与突破中传承。在短视频时代,传统文化“破圈”可能就在拇指轻动的一瞬间,如今,许多舞狮队和英歌队开通了短视频号,不少还有专人甚至团队负责打理。

传统体育的爆火,也许正发源于文化认同,磨砺于体育精神,寄托于乡情乡愁,传承于创新突破。(据新华社广州2月15日电)

春运过半 全国铁路累计发送旅客2.3亿人次

新华社北京2月15日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,1月26日至2月14日,春运40天时间过半,前20天全国铁路累计发送旅客2.3亿人次,运输安全平稳有序。

数据显示,2月14日全国铁路发送旅客1424.5万人次,创春运单日旅客发送量历史新高。2月15日正月初六,客流持续向上攀升,全国铁路预计发送旅客1520万人次,安排加开旅客列车1284列。

国铁集团客运部负责人介绍,春节假期进入后半程,铁路返程客流强劲增长。从铁路12306预售票情况看,2月15日,北京、广州、成都、西安、重庆、武汉、上海、南京、杭州、郑州等城市出发



旅客在郑州东站候车大厅内候车。新华社记者 李安摄

上海口岸进出口连续三年超10万亿元 “全球最大贸易口岸城市”地位不断巩固

新华社上海2月15日电(记者 吴宇)来自上海口岸监管和商务主管部门的统计显示,从2021年到2023年,上海口岸进出口连续三年超10万亿元人民币,分别达10.09万亿元、10.4万亿元、10.66万亿元。

在2023年上海口岸10.66万亿元进出口中,约四成来自上海市企业,其余为国内其他省市企业的进出口。目前,上海口岸占全球贸易的比重已达3.6%左右,上海作为“全球最大贸易口岸城市”的地位不断巩固。

2023年,上海浦东国际机场进出境快件达4.84亿件,比上一年增

长1.45倍,平均每天进出境快件超过132万件。

上海外高桥港区海通国际汽车码头是中国最大的汽车滚装出口码头。2023年,这里出口汽车102.5万辆,创历史新高,汽车出口连续两年突破百万辆。全年共停靠8300艘次外贸滚装轮,平均每天将2800多辆中国制造的汽车运往世界各地。

2024年新年伊始,15.8吨西班牙柿子在上海洋山口岸完成通关手续发往国内水果卖场。这是2023年4月中国与西班牙签订相关议定书以来,首批获准进入中国市场的西班牙柿子。2023年,上海口

岸水果进口量占全国总量的四分之一,货值达26.76亿美元,比上年增长21.8%。伊柑柑橘、厄瓜多尔火龙果等新获得准入资格的水果纷纷选择从上海首次进入中国市场。

大量的数据、繁忙的节奏,已成为浦东国际机场、洋山港、外高桥港等上海主要空港和海运口岸的日常写照。它们与上海其他特色鲜明的港口码头以及海关特殊监管区一起,共同推动上海口岸进出口连续三年超10万亿元,对外贸易不断走向高质量和可持续发展。

罗泾是上海长江之滨的一个散装杂货码头,其业务重点是纸浆、

钢材、重大件及成套设备以及各类车辆的装卸。2023年,罗泾码头向相关共建“一带一路”国家出口了140万吨非集装箱货物。2024年1月,这里接连向赞比亚出口医疗项目货物,向土耳其出口冷轧不锈钢板,向沙特阿拉伯出口双层集装箱平车和磷酸盐漏斗车,向埃塞俄比亚出口用于交通项目的振动筛,在共建“一带一路”事业中扮演着不可或缺的角色。

除了口岸“全能”硬件的支撑,以自由贸易试验区为代表的系列改革开放举措的率先实施,也是上海口岸进出口连续三年超10万亿元的活力来源。最近,“保免衔

接”新模式改革试点在上海口岸启动,免税品也可以从保税区进口了。此举综合利用了上海海关辖区内综合保税区区位优势和政策功能优势,与免税商店的免税政策相衔接,进一步简化了对免税品进口、退运等环节的管理措施,对推动免税行业持续健康发展具有积极意义。

“今后,免税行业企业在上海开展货物进境业务时,可选择直接免税进境或者保税进境再转免税进口两种模式,‘保税’与‘免税’无缝衔接,进口通关更具灵活性、机动性和时效性。”上海海关下属黄浦海关副关长张驰海说。

阿利耶夫宣誓就任阿塞拜疆总统

新华社莫斯科2月15日电(记者 李铭)巴库消息:阿塞拜疆当选总统阿利耶夫14日在首都巴库宣誓就职。

阿利耶夫当天在宣誓仪式上承诺,将继续为促进国家全面发展、为保卫领土完整付出一切努力。他表示,阿塞拜疆未来将继续加强军队建设、发展教育事业、消除贫困,加强技术创新和研发,加速推进交通设施发展。在确保石油、天然气等传统能源领域持续发展的同时,积极推动可再生能源产业发展。

阿塞拜疆中央选举委员会8日宣布,阿利耶夫在7日举行的总统选举中获胜,连任阿塞拜疆总统。

阿塞拜疆实行总统制。阿利耶夫2003年首次当选总统,后于2008年、2013年和2018年三次连任。

日本2023年名义GDP降至世界第四

据新华社东京2月15日电(记者 欧阳迪娜 刘春燕)据日本共同社15日报道,2023年日本名义国内生产总值(GDP)为4.2106万亿美元,降至世界第四位。多年位于日本之后的德国去年名义GDP约为4.4万亿美元,排名超过日本。

日本内阁府当天发布的初步统计结果显示,2023年日本实际GDP同比增长1.9%,名义GDP增长5.7%。

数据显示,2023年第四季度,日本实际GDP环比下降0.1%。该季度,占日本经济比重二分之一以上的个人消费环比下降0.2%,企业设备投资减少0.1%,均连续三个季度出现负增长;住宅投资下降1.0%,连续两个季度下降;货物及服务出口增长2.6%,连续三个季度增长。

从内外需对日本经济增长的贡献度来看,消费不振等因素导致2023年四季度内需对经济增长的贡献度为负0.3个百分点,外需贡献度为0.2个百分点。

英国经济陷入技术性衰退

新华社伦敦2月15日电(记者 张亚东)英国国家统计局15日公布的数据显示,去年第四季度英国经济环比下降0.3%。鉴于去年第三季度英国经济环比下降0.1%,连续两个季度经济萎缩,英国经济已陷入技术性衰退。

数据显示,去年第四季度英国服务业下降0.2%,制造业下降1%,建筑业下降1.3%。英国国家统计局表示,2023年全年英国经济增长动力疲弱,仅增长0.1%。

为抑制通胀,英国央行多次加息,通胀水平虽明显下降,但仍高于通胀目标。此外,英国企业投资和民众需求严重不足,经济增长乏力。

包括安永统计俱乐部等在内的一些经济机构预计,英国经济目前的滞胀状态将在2024年有所缓解,全年经济增长将较2023年有明显加速。

美国堪萨斯城“超级碗”游行发生枪击



这是2月14日在美国密苏里州堪萨斯城拍摄的枪击事件现场。

美国密苏里州堪萨斯城警方14日说,该市当天举行美国职业橄榄球大联盟“超级碗”胜利游行时发生枪击事件,导致1人死亡、10至15人受伤。

新华社发

以军攻入加沙地带南部纳赛尔医院

新华社加沙2月15日电(记者 柳伟建)巴勒斯坦加沙地带卫生部门15日发表声明说,以色列军队当天攻入加沙地带南部城市汗尤尼斯的纳赛尔医院。

声明说,以军在摧毁纳赛尔医院南墙后攻入,并强制医院内的无家可归者和医疗人员家属撤出。目前还有大量病人无法撤出医院。

据巴勒斯坦通讯社报道,以军当天在攻入纳赛尔医院前曾对医院周边地区进行密集轰炸,造成至少1人死亡。另有多人受伤,包括从医院撤离的医务人员和记者。

加沙地带消息人士14日告诉新华社记者,纳赛尔医院连续多日遭到以军围攻,大量人员已从医院内部和周边撤离。